
TMV Marktforschung

Mecklenburg-Vorpommern, 
Konrad-Zuse-Str. 2, 18057 Rostock

16.05.2023

Ergebnisse der Branchenumfrage Pfingsten 2023



Inhalte der Befragung

16.05.20232

Inhaltsverzeichnis

1 Stichprobenbeschreibung

2 Monitoring der aktuellen wirtschaftlichen Lage

3 Arbeitskräftemangel

4 Ausblick auf die kommenden Monate

5 Hinweise zum Nutzungsrecht



Kapitel 1

Stichprobenbeschreibung
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Methodensteckbrief

16.05.20234

• Grundgesamtheit: Unternehmen mit touristischem Bezug in Mecklenburg-Vorpommern

• Stichprobengröße: 333 Teilnehmende

• Forschungsmethode: Online-Befragung über SaaS-Anbieter LamaPoll

• Stichprobenziehung: Zufallsstichprobe (Einladung zur Teilnahme per E-Mail)

• Befragungszeitraum: 27.04.2023 | 10:00 Uhr bis 04.05.2023 | 12:00 Uhr

• Durchführung: Tourismusverband Mecklenburg-Vorpommern e. V.

• Quotenmerkmale: keine 

• Gewichtete Merkmale: keine

• Auswertungsprogramm: JASP 0.17.1



Verteilung der Akteursgruppen
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Verteilung der Beherbergungsbetriebe
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Regionale Verteilung
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Kapitel 2

Monitoring der aktuellen wirtschaftlichen Lage
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Einschätzung der wirtschaftlichen Lage
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Einschätzung der wirtschaftlichen Lage im Zeitablauf

16.05.202310

Berechnung mit Hilfe einer Varianzanalyse (F=43.676, p<.001) und anschließenden Post Hoc Vergleichen (Bonferroni).
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Die Einschätzung der wirtschaftlichen Lage ist im betrachteten Zeitraum im Vergleich zum Mai 2023           signifikant besser (α<.05)           statistisch gesehen gleich (α>.05)           signifikant schlechter (α<.05). 



Einschätzung der wirtschaftlichen Lage nach Region
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Einschätzung der durchschnittlichen Gästezufriedenheit
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Einschätzung der Gästezufriedenheit im Zeitablauf

16.05.202313

Berechnung mit Hilfe einer Varianzanalyse (F=4.417, p<.01) und anschließenden Post Hoc Vergleichen (Bonferroni).
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Die Einschätzung der Gästezufriedenheit ist im betrachteten Zeitraum im Vergleich zum Mai 2023           signifikant besser (α<.05)           statistisch gesehen gleich (α>.05)           signifikant schlechter (α<.05). 
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Einschätzung der derzeitigen Marktlage
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Einschätzung der Marktlage im Zeitablauf
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Berechnung mit Hilfe einer Varianzanalyse (F=3.640, p<.05) und anschließenden Post Hoc Vergleichen (Bonferroni).
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Durchschnittliche Preisentwicklung zu Himmelfahrt 2023
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Wahrgenommenes Ausgabeverhalten der Gäste
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Arbeitskräftemangel
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Risiko des Arbeitskräftemangels
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Für die wirtschaftliche Entwicklung des Unternehmens

8%

2%

2%

67%

8%

67%

11%

14%

46%

67%

31%

32%

23%

17%

39%

33%

33%

15%

17%

33%

16%

18%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Akteur im Wassertourismus

DMO/ Touristinformation

Freizeit- oder
Erlebnisanbieter

Gastronomiebetrieb

Beherbergungsbetrieb

Gesamt MV

überhaupt kein Risiko geringes Risiko neutral hohes Risiko sehr hohes Risiko

58

LOW2
03|2023

64

50

56

50

43

59

LOW2
08|2022

59

64

58

46

75

51

LOW2
05|2023

55

33

34

38

33



27%

26%

40%

43%

25%

21%

31%

36%

33%

31%

19%

13%

15%

21%

11%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Aushilfen

Auszubildende

Teilzeit

Vollzeit

Ja, komplett Ja, zum größten Teil Nein, zum geringen Teil Nein, gar nicht

Deckung des Arbeitskräftebedarfs

16.05.202321



21%

4%

9%

9%

26%

65%

49%

Nichts davon

Sonstiges

Betriebsaufgabe

Vorübergehende Schließung des
gesamten Betriebes

Schließung bestimmter Bereiche (z.
B. Wellness)

Einschränkung der Öffnungszeiten

Verknappung des Angebots

Ganzheitliche betriebliche Ebene

In Betracht gezogene Optionen, um den 
Arbeitskräftemangel entgegen zu wirken

16.05.202322

8%

56%

37%

12%

26%

24%

28%

36%

41%

Sonstiges

Höhere Entlohnung der Arbeitkräfte

Sicherstellung der Work-Life-Balance

Aufbau einer Arbeitgebermarke

Automatisierung

Umschulung, Weiterbildung

Rückgewinnung von Arbeitskräften

Rekrutierung (Drittstaaten)

Rekrutierung (Deutschland, EU)

Personelle Ebene

49

38

24

17

19

11

40

55

13

Vergleichswert aus der Branchenumfrage 08|2022 in %

38

58

21

13

8

2

42

38

16

11

21

12

32

56

13

Vergleichswert aus der Branchenumfrage 03|2023 in %

19

50

56

23

13

9

6



Kapitel 4

Ausblick auf die kommenden Monate
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Aktueller Vorbuchungsstand und erwartete Auslastung
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Aktueller Vorbuchungsstand und erwartete Auslastung
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Erwartete Nachfrageentwicklung
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Hinweise zum Nutzungsrecht
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Hinweise zur Nutzung und Weitergabe der Daten

16.05.2023 TMV Marktforschung | Branchenumfrage Himmelfahrt/Pfingsten 202328

a) Der Tourismusverband Mecklenburg-Vorpommern e. V. ist Urheber der Daten.

b) Beteiligte Partner haben ein nicht exklusives, nicht übertragbares, einfaches Nutzungsrecht an den hier 

dargestellten Ergebnissen.

c) Bei den Ergebnissen der Befragung handelt es sich um Aussagen der touristischen Organisationen in 

Mecklenburg-Vorpommern. Der Tourismusverband Mecklenburg-Vorpommern e. V. haftet für aus diesen 

Aussagen gezogene Schlüsse und/oder wirtschaftliche Dispositionen nicht.

d) Bei Weiterverwendung der Daten ist als Quelle „Tourismusverband Mecklenburg-Vorpommern e. V. | 

Branchenumfrage Ostern 2023“ anzugeben.


